Fleuroselect – 2019 – het jaar van de Oost-Indische kers
Vier het jaar van de Oost-Indische kers
Kweek deze makkelijke tuinplanten voor een zomer vol kleur
Oost-Indische kers is een van de makkelijkste eenjarige tuinplanten die je kunt kweken. De flamboyante bloemen zijn groot en kleurrijk en zijn helemaal op hun plek in zowel uitgestrekte als bescheiden tuinen. De bloemen, bladeren en vers geoogste zaden zijn eetbaar. Ze smaken geweldig in salades en garneringen en geven een peperig accent aan je zomerse gerechten.
Perfect voor potten
Oost-Indische kers (Tropaeolum majus en zijn kleinere broertje Tropaeolum minus) komt oorspronkelijk uit de warmere klimaten van Zuid-Amerika, dus de plant houdt van de zon. Tropaeolums gedijen het beste op een zonnige plek in een goed drainerende bodem. Gek genoeg zijn ze extra tevreden op ‘arme’ (niet-voedselrijke) grond, want daar bloeien ze nog beter. Om de aanmaak van meer blad te stimuleren, kun je ze in voedselrijke grond zetten of in potten die gevuld zijn met universele potgrond. 
De bloemen van Oost-Indische kers zijn vurig van kleur, variërend van geel tot oranje en rood. Ze zorgen gegarandeerd voor levendige tinten in je tuin.
De grote open bloemen zitten vol nectar en lokken veel hommels, die helemaal in de bloemen kruipen op zoek naar voedzame zoetigheid. Goed bestoven planten zullen zaden gaan aanmaken.
Deze eenjarige planten hebben enorm veel bloemen, en ze blijven bloeien totdat het gaat vriezen. Na de eerste vorst sterven de planten volledig af.
Oost-Indische kers is een nagenoeg onderhoudsvrije plant, perfect voor een beginnende tuinier. Het is ook een ideale keus voor kinderen die een plant uit zaad willen opkweken.
Tropaeolumzaden zijn groot en makkelijk te hanteren. Nadat er in de lente geen kans meer is op vorst, kun je ze gewoon direct in de tuin zaaien.
Kies de soort Oost-Indische kers op basis van waar je de planten wilt hebben. Als je ze in bakken en/of potten kweekt, is het handig om een compactere variant te nemen. En als je een hangmand wilt gebruiken, is het misschien leuk om een half-hangende Oost-Indische kers te kiezen. Er zijn ook klimmende soorten die bijvoorbeeld tegen hekken en andere planten op groeien of een goede bodembedekker zijn.
Superfood
De prachtige bloemen zien er geweldig uit in zomerse salades en geven een gepeperd accent aan de smaak. Je kunt soms zelfs een beetje nectar proeven als je zo’n bloem eet. Bovendien zijn de bladeren en de groene zaden ook eetbaar. Gebruik jonge bladeren in salades; ze smaken ongeveer als tuinkers. Je kunt ze ook in wokgerechten verwerken of er een alternatieve kruidenpesto van maken. Oudere, grotere bladeren smaken wat pittiger dan het jonge blad, maar zijn nog steeds erg lekker. De jonge groene zaden geven een gepeperde knapperigheid aan je gerechten en zijn ook te gebruiken als alternatieve kappertjes.
Opkweken uit zaad
Oost-Indische kers is  zo makkelijk om uit zaad op te kweken dat de plant vaak eerste keus is bij tuinierlessen aan schoolkinderen. Zelfs als je nog nooit iets uit zaad hebt opgekweekt, kun je Oost-Indische kers aan. Het is letterlijk kinderspel. Sterker nog: als je al een keer Oost-Indische kers in de tuin heb gehad, dan is de kans groot dat je het jaar erop al een paar zelfgekweekte planten hebt staan, want de gevallen zaden ontkiemen gewoon waar ze geland zijn.
Voor de beste resultaten is het wel verstandig om een officiële soort te kiezen die de bloemkleur heeft die jij graag wilt hebben, en die plant zelf uit zaad op te kweken. Een enkel zakje is al genoeg voor tientallen planten, zó veel dat je het overschot bijvoorbeeld aan vrienden cadeau kunt doen. Volg de instructies op het zadenpakje van de variëteit die je hebt uitgekozen.
Tropaeolums zijn over het algemeen eenjarigen: ze groeien, bloeien en maken zaden aan in één seizoen. En ze zijn bijzonder makkelijk uit zaad op te kweken. Zaailingen groeien in een mum van tijd uit tot sterke, stevige planten met een grote hoeveelheid levendige oranje, rode of gele bloemen.
· Als je nog nooit planten uit zaad hebt opgekweekt, of er een beetje tegenop ziet, kun je natuurlijk altijd jonge planten kopen bij het tuincentrum of een kwekerij. 
· Het meest voordelig is het om Oost-Indische kers uit zaad op te kweken. Een enkel zadenzakje is genoeg voor tientallen gezonde planten met weelderig gebladerte en heldere, felgekleurde bloemen.
Stap voor stap
1. Stop drie zaden in kleine potjes met stekgrond en zet die op een lichte, vorstvrije plek, zoals op een vensterbank of in een portiek. Dit kan vanaf maart. Gebruik een plantstok of een potlood om gaten van 1 cm diep te maken. Doe één zaadje in elk gat. Bedek met grond en zorg ervoor dat de grond licht vochtig blijft.
2. Als de wortels van de zaailingen onder het potje uit beginnen te piepen, plant ze dan over naar een grotere pot met universele potgrond. Zet die pot in een vorstvrije kas of platte kas, of op een vensterbank.
3. Verplant ze naar hun uiteindelijke plek als er geen kans meer op (nacht)vorst is.
4. Bemest met kalirijke plantenvoeding voor bloeiende planten.
5. Verwijder regelmatig de uitgebloeide bloemknoppen zodat de plant steeds blijft bloeien.
ENDS
