Fleuroselect – 2019 – het jaar van de wortel
Vier het jaar van de wortel door dit smakelijke hapje zelf te kweken
Dit jaar is het de beurt aan de bescheiden wortel om in heel de tuinsector in de aandacht te staan. Het is het jaar van de wortel en de schijnwerpers staan dan ook vol op deze fascinerende plant.
Als je nog nooit zelfgekweekte wortels hebt gegeten, dan heb je echt iets gemist. Vers uit de grond gehaalde wortels hebben een geweldige en volle smaak – veel lekkerder dan elke andere soort wortel die je ooit gegeten hebt. De enigszins zoete, ‘aardse’ smaak is fantastisch. Verwerk wortels rauw om een frisse, knapperige textuur aan (kool)salades mee te geven. Of voeg kleine wortels toe aan stoofschotels en ovengerechten. Je kunt de smaak nog verder verbeteren door de wortels in hun geheel te roosteren, ongeschild, waarna ze te gebruiken zijn om een groot aantal gerechten te verrijken, van hummus tot oosterse menu’s. En vergeet ook de alomtegenwoordige worteltaart niet. Je kunt wortels zelfs omtoveren tot linguine en ze als een prachtig laagcalorisch alternatief voor spaghetti en andere pasta’s gebruiken.
Je hebt geen volkstuin of grote achtertuin nodig om wortels te kweken. Iedereen kan met deze geweldige, makkelijke planten uit de voeten, in grote én kleine tuinen. Ze kunnen zelfs in potten en bakken worden gekweekt. Bovendien hebben wortelplanten prachtige bladeren. Aangezien het tweejarigen zijn, is het een idee om er aan het eind van het seizoen een paar in de grond te laten zitten. Het volgende jaar schieten ze prachtig in bloei en vormen dan ook nog eens een uitstekende voedselbron voor bestuivende insecten.
Niet alleen oranje
Dacht je dat wortels altijd oranje zijn? Mis. Wortels waren oorspronkelijk melkwit, en tegenwoordig kun je voor je gerechten kiezen uit paarse, gele, witte, lichtroze én oranje wortels. En dan zijn er nog de vormen: kweek zelf ronde wortels, korte dikke wortels, of wortels die zo groot zijn dat je meteen een heel stel gasten voor het eten kunt uitnodigen. Alle vormen en groottes zijn mogelijk, en vaak groeien ze nog in extra vreemde bochten als de wortels ondergronds vervlochten raken. Neem eens een kijkje in het tuincentrum voor een overzicht van de vele verschillende heerlijke soorten die je kunt kweken.
Wortels kweken
Als je weinig ruimte hebt, kies dan voor korte dikke soorten in hoge potten of bakken of ‘growing bags’. Zaai in grote hoeveelheden en dun de plantjes uit als ze wat groter worden; je kunt die kleine wortelstekjes in salades gebruiken. Heb je ruimte voor een paar rijen, kies dan voor een standaardsoort zomerwortel. De zaadjes zullen uitgroeien tot de zoetste wortels die je ooit geproefd hebt. Rooster ze ongesneden of in grote brokken om de zoete smaak te behouden. 
Je zult zelden wortelplanten te koop zien. Het is dan ook veel beter om wortelzaadjes direct daar te zaaien waar je ze wilt opkweken. Het gaat om kleine zaadjes, dus pas op dat je ze niet té dicht op elkaar zaait. Je kunt eventueel de zaadjes mengen met droog fijn zand. Dan spreiden de zaadjes beter uit, en door de zandkorrels kun je goed zien waar je al gezaaid hebt. Als de plantjes toch te dicht op elkaar staan, laat ze dan een paar weken groeien en haal er vervolgens voorzichtig een stel tussenuit.
Zaai dun in grote bakken of potten die gevuld zijn met goede universele potgrond. Als je voor biologische potgrond kiest, kun je zelfs je eigen volledig biologische wortels kweken. 
Je kunt de toppen van de wortels langzaam zien opzwellen aan de oppervlakte. Hou ze in de gaten en bedek de bovenkant van de wortels met aarde om te voorkomen dat ze groen worden.
Wortels zijn winterhard en kunnen al vanaf februari in de volle grond of in containers worden gezaaid. Kies voor een vroege soort als je vroeg gaat zaaien. De standaardsoorten worden in mei gezaaid en zijn in de herfst klaar om te oogsten.
Je kunt wortels doorgaans gewoon in de grond laten zitten totdat je ze nodig hebt. Daardoor ben je altijd verzekerd van de meest verse en smakelijkste wortel die je kunt hebben.
Voor de beste resultaten heb je een goed drainerende, stenenvrije grond nodig. Zandgrond is ideaal.
Als de wortelvlieg een probleem vormt in jouw omgeving (vraag het na bij mensen die zelf ook kweken), kies dan voor een resistente variëteit of zaai pas eind mei, als de wortelvlieg alweer verdwenen is. Een alternatief is om je wortelplanten met fijn insectengaas te bedekken, zodat de wortelvlieg er niet bij kan komen om haar eitjes te leggen.
Voedsel voor bestuivende insecten
Veel mensen beseffen het niet, maar wortelplanten kunnen natuurlijk ook bloeien. Als je een paar wortels in de grond laat zitten, zullen ze het volgende seizoen bloemen ontwikkelen en zaad zetten. De platte bloemschermen zijn ware magneten voor bestuivende insecten, en dan vooral solitaire bijen en zweefvliegen. Die gebruiken de bloemschermen als een soort landingsplatform waar ze in één keer een heleboel bloemen vinden om van te snoepen. De bloemetjes, met mannelijke en vrouwelijke varianten in hetzelfde bloemscherm, zijn rijk aan nectar en stuifmeel. De witte bloemen zijn een prachtige aanwinst voor de tuin en trekken een grote hoeveelheid nuttige insecten aan die ook je andere planten zullen bestuiven  ̶ waaronder misschien wel fruitbomen en groenteplanten die van bestuiving afhankelijk zijn.
Stap voor stap
Volg de instructies op het zadenzakje van de soort die je hebt uitgekozen.
Zaai wortelzaad dun uit in ondiepe geultjes op een diepte van 6 tot 8 mm, in zanderige of goed losgewoelde grond. Vermeng de zaadjes met fijn wit zand en strooi dat mengsel in de zaaigeulen. Bedek vervolgens met een dun laagje grond of compost. Gebruik je bakken of potten, zaai dan dun uit op het grondoppervlak en bedek de zaadjes daarna met 3 tot 4 mm fijne stekgrond.
Houd de grond vochtig maar niet nat. Wortelzaadjes ontkiemen langzaam en kunnen er tussen de zeven en eenentwintig dagen over doen. Houd het zaaigebied onkruidvrij.
Zaai elke week of om de week een korte rij in, zo verleng je het oogstseizoen.
Als de wortelplanten groter worden, verwijder dan plantjes die hun collega’s in de weg zitten of die relatief zwak lijken te zijn, zodat de overblijvers allemaal genoeg ruimte hebben om te groeien. Wortels zijn na zo’n acht tot tien weken volgroeid en kunnen vanaf dan naar wens geoogst en gegeten worden.
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